

#### □□ 本报记者 鲁娜 文/摄

10多个小时的飞行,划出了中国北京与美国西北重镇西雅图的距离。在过去150多年的历史中,西雅图经历烈火灼烧,激荡淘金风云,在现代企业聚集的光辉下,成为一个与细雨相伴的太平洋畔海湾城市。

电影《西雅图夜未眠》赋予了这座 城市20世纪末的浪漫情愫;《北京遇上 西雅图》在致敬经典的过程中,让这座 城更多了一份中国故事;无论是电影 《晚秋》里的浪漫3天,还是电视剧《实 习医生格雷》10季每一集中镜头里随 处可见的西雅图象征——太空针塔, 印刻在观众的心中。

深度游走在从影视剧中走来的西雅图,市井街市富有生活魅力。时而艳阳伴着变化莫测的云层,时而码头傍晚的细雨打在海鸥的羽毛上,我们就这样沉醉在西雅图的初秋里。

#### 雪山下的翡翠之城

虽然西雅图年降水量只有1000毫米,但由于大部分是小雨,且集中在秋冬季节。因此,西雅图给人细雨连绵的感觉,让晴天和阳光变得更加珍贵,也为这座城市平添了一份温情。

除了太空针塔和当地著名的派克 地方市场,记者在抵达前,除了追梦的 心情外,其实对西雅图知之甚少。

站在山丘平台上隔海相望西雅图,除了众多水泥建筑中的太空针塔格外醒目,其背后若隐若现的雷尼尔雪山也映衬出西雅图的刚柔之美。古老冰川和炽烈火山兼容,艺术气息和咖啡文化交汇,鲜美海味和热闹集市穿插,翡翠之城西雅图是一座可以像咖啡一样仔细品味的城市。

1869年建城的西雅图,在30年后



艘游艇也不是什么难事。"

遭遇了一场大火,木质结构的建筑几

乎全部烧毁。重建后的城市在吸取经

验的同时,更加注重保护历史和文

化。这里纬度和中国的城市大连相

近,却因为太平洋暖流带来了温暖湿

润的气候,四季分明却没有严寒酷暑。

莉•坎特雷尔表示,中国国家主席习近

平出访美国,首站就选择西雅图,无疑 是对西雅图在中美关系中的重要地位

的肯定。中国公民赴美签证政策的简

化、西雅图有关题材的影视剧走红,让

西雅图成为许多中国游客到访美国的

洋的普吉特湾,众多的海岛、浑然天成

的避风码头、美丽的湖泊,让滨海休闲

度假方式风靡西雅图。海洋让西雅图

有了不一样的基因,甚至在市区街头散

步,一个十字路口转角,一扭头你就能

看到急坡下的几个街区外的蓝天大海,

让人有一种置身《盗梦空间》的梦幻感。

雅图,许多当地人会选择前往附近的

海岛垂钓、徒步,也有人会驾驶游艇出

海、乘风而行。"小型船只的价格其实

和汽车差不多,只要你有停船的地方,

或者负担得起昂贵的泊位费,拥有一

埃米莉•坎特雷尔告诉记者,在西

西雅图和加拿大温哥华共享太平

第一站或重要一站。

西雅图旅游局旅游部经理埃米

更重要的是,由于靠海,海鲜成为这里西北美食的重头戏。在抵达后第二晚,记者来到奥利特湾的AQUA餐厅,这家被当地人誉为海鲜极好的餐厅临海而食,蓝色的座椅营造出浪漫的氛围,伴着慢悠悠的爵士乐、迷离的烛光、一瓶西雅图所在的华盛顿州出产的绝色葡萄酒和一点点海上的落日余霞,这样的夜晚,是观光客难得拥有的体验。

#### 手捧咖啡 云端鸟瞰

就像金门大桥之于旧金山,对于 当地人而言,太空针塔更是一种对家 的情感依恋。从外地归来的人们只要 看见太空针塔就知道离家不远了。

"作为世界闻名的旅游目的地,西雅图提供多种多样的景点和生活方式供游客探索和体验。音乐体验馆、飞行博物馆、西雅图艺术博物馆、李小龙之墓、波音工厂等景点是观光游客必去之地。不过,想要深度畅游这座城市,跟着本地人的节奏是一个好办法。"埃米莉·坎特雷尔也表示,即使是再常规的景点,玩法不同,所得到的体验也是迥异的。

在太空针塔上远眺联合湖

以太空针塔为例,鸟瞰西雅图,没有比太空针塔更好的地方了。这座为1963年世博会而建设的高塔,外形酷似飞碟,坐落在西雅图市中心。乘坐时速16公里的升降机到达塔顶,比登顶法国巴黎的埃菲尔铁塔用时短了许多,但登顶后依然兴奋不已。天光云影间,远处联合湖风姿绰约,《西雅图夜未眠》中男主人公所居住的湖屋就位于湖畔

作为观光游客必到的景点,太空针 塔也在游客体验上下了很大功夫。太 空针塔公共关系主管 Rose 向记者介 绍,网络技术的应用,让太空针塔的游 览更为便利和互动化。通过提前下载 APP,游客在太空针塔上通过互动设 施,可以在指定拍照点留下合影并免费 打印留念,还可以通过APP扫描指定地 点,在手机上看到投影下的虚拟影像。

从西雅图起家的连锁咖啡店星巴克在太空针塔的顶层也开设了店铺。因此,许多游客会在184米的高空中点一杯拿铁或者卡布奇诺,坐在高脚凳上鸟瞰山水交织的城市,等待夕阳或者华灯初上。"无论是观光还是度假,太空针塔都可以作为游客在西雅图的重要一站。"Rose说。

位于顶层之下的天空之城餐厅,

则是太空针塔近年来更受欢迎的体验地。Rose告诉记者,在天空之城餐厅就餐,不仅可以免费到顶层观赏景色,还可以在47分钟内360度全方位高空观赏西雅图景观。作为西雅图高档餐厅的代表,天空之城餐厅为食客提供纯正的美国西北风格餐点,节假日更是一位难求。

太空针塔的另一种观赏方式,则是在针塔之下的奇胡利玻璃花园博物馆的玻璃房中,在奇异色彩的巨大玻璃花朵艺术品下,仰望玻璃房顶的"飞碟"。这座玻璃博物馆珍藏了艺术家奇胡利的诸多玻璃艺术品,甚至花园中玻璃"花卉"与各类植物交错,形成了一个光怪陆离的光影世界。

#### 海岸边的生活气息

走在派克地方市场附近街区的道路上,每一个街角几乎都有一间咖啡馆,来往行人手中也大多捧着一杯咖啡。咖啡因弥漫在空气中,一股慵懒的气质让西雅图更显迷人。

对于旅游者来说,从西雅图起家的星巴克与他们的日常生活更密切相关。西雅图虽然并不拥有最多的咖啡馆,但却拥有众多热爱咖啡的人们,来消耗最多的咖啡豆。

位于派克地方市场 1912号的星巴克建于1971年,是全世界喜欢星巴克的人们到了西雅图的必去之地。"其实,第一家星巴克已经成为一家餐厅,但为了寻找丢失的历史,星巴克又在派克地方市场开设了这家店,并命名为'最初的店'。"当地导游告诉记者,这家星巴克的LOGO也因此与全世界其他的星巴克LOGO不同,店里售卖的马克杯等纪念品也打上了1971的年份,因此每天排队前来朝圣的游客络绎不绝。

这家星巴克所在的派克地方市

场,是游客体验西雅图市井风情和生活气息的最佳目的地。1907年开办的派克地方市场位于海岸边,原意是为了方便市民和农民的农副渔产品交易,却因良好的品质和价格,从最初的8户摊位发展到今天的500多户店铺,在9.2公顷的土地上,已经形成了一个完整的社区。

市场内百年老店比比皆是,热情的店主大声地招揽路过的客人。色泽诱人的生鲜蔬果、五彩斑斓的鲜花以及充满民族风情的当地珠宝、服饰都能在派克市场中"淘"到。出了市场,各种充满异域情调的餐厅、咖啡馆、艺术品店沿街而立,琳琅满目的美味小吃正散发诱人的香味,引来世界各地的食客纷纷品尝,整个街头俨然成为"吃货的天堂"。

早上六点半,派克地方市场"揉开"惺忪的睡眼,新鲜的海鲜已经运来,正在等待上架。花匠们开始搬运鲜花,菜农们运来新鲜的蔬菜,摆出整齐而美丽的柜台,为白天的售卖做准备。市场内的餐厅、特色手工纪念品店、现做奶酪店此时还未开业。信步来到1912号的星巴克,白天里的长队不见踪影,你可以慢悠悠地推开店门,点一杯喜爱的咖啡,和店员热络地鸦天,或者手捧咖啡驻足吧台,透着玻璃橱窗看着天色从淡蓝转向泛白,直到朝霞辉映在远方的海面。

白天的派克地方市场,则是当地人和游客的海洋,手捧鲜花的当地人采购结束匆匆离去,拿着手机东拍西照的游客惊叹着西雅图人的生活艺术,排队买咖啡、排队看"飞鱼"表演、排队购买现做奶酪、排队等待位置绝佳的餐位,在熙熙攘攘的人群中穿梭,或是买上两株向日葵,鲜香的烟熏三文鱼唇齿间还留有余味……派克地方市场提供了无数种体验,让你可以假装就生活在这座城市。

风向标

## 首届全国红色旅游故事大赛落幕

本报讯 (记者鲁娜)9月22日,由国家旅游局主办的首届全国红色旅游故事大赛决赛在北京举行,经过3个多月的时间,在31个省区市的2300名参赛者中决出了20名选手,现场角逐一等奖、二等奖、三等奖等奖项。

据悉,全国红色旅游故事大赛要求选手讲述自1840年鸦片战争以来,近代中国人民艰辛奋斗,特别是中国共产党领导的革命史、社会主义建设史,这些波澜壮阔的历史,以自然与历史文化的符号,建筑物、文物等形式留存、展示和传承。讲好红色旅游故事,不是简单地弘扬爱国主义、优秀传统文化的主旋律,而是要选好话题和角度,创新表达方式,采取注重细节和讲故事的方式。

记者了解到,本次大赛参赛故事题材涵盖面广,表现手法新颖,使 大赛真正成为一场精神大餐和文化飨宴。大赛共评选出一等奖2名、 二等奖6名、三等奖12名,优秀奖40名。大赛组委会还专门设置特别 奖,授予海南省定安县母瑞山红色纪念馆年过七旬的王学广老人,新 疆维吾尔自治区尼勒克县乔尔玛烈士陵园用几十年时间守护战友的 天山深处守墓人陈俊贵,以表彰他们对红色旅游工作做出的贡献。

此外,活动组委会将对进入本次大赛复赛的经典红色故事进行编辑整理,出版发行图书,同时将组织各地优秀选手,参与"全国红色旅游万里行"万场宣讲活动,引导、鼓励广大游客走进红色旅游景区。

## 《中国旅游景区发展报告》发布

本报讯 近日,中国旅游研究院在山东泰安发布了《中国旅游景区发展报告(2015)》,对最近一年来的景区发展环境、投资、经营绩效以及新形势政策下的景区发展进行了调查研究,并提出了相关建议。

这份报告对2014年景区投资进行了分析,认为政府引导景区投资的力度加大,社会资本投资旅游业的市场环境不断改善,民间资本投资旅游业快速增长,休闲度假类项目投资占比最大,东部地区是全国旅游投资的增长极,中西部地区旅游投资潜力巨大,新产品新业态投资热点不断涌现。

政策法规等方面,报告认为,随着《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》的出台,《景区最大承载量核定导则》发布,国家旅游局"515战略"的提出和实践等,旅游景区创新发展趋势明显。

中国旅游研究院院长戴斌指出,旅游已经不是一个封闭的世界,而是游客和市民共享、景区与社会共融的体系。景区的发展要让老百姓在旅游的过程中看见美丽风景,享受品质生活。从发展趋势看,资本、技术和文化创意将成为推动景区和旅游业创新发展的关键驱动力量。 (於闻)

# 双节出游 黄金"粥"寻惬意假期

中秋、"十一"双节即将来临,相比于往年,由于双节相邻,今年黄金周"拼假"出游势头更火,约50%的游客选择了拼假出游,最长休假达16天。国内景区为避免人满为患,纷纷拿出了"十八般武艺":根据景区最大承载量适时引导客流、在线销售门票……不过,让人惊讶的是,今年黄金周中国游客转战海外,出境游人数超过国内游,有丰富人文历史体验的欧洲游更是走俏市场。

## 两假并行现两个高峰

长假为旅游产业提供了巨大契机。由于中秋国庆档期相撞,今年长假罕见出现了两个出行高峰。除10月1日、2日仍然是国庆出游最高峰外,在9月26日中秋假期还提前出现了出行小高峰。两假并行为国民"错峰出游"和选择"深度长线"旅游路线提供了更多可能。上海游客魏女士表示,有了去年到哪儿都"堵死"的前车之鉴,她今年长假预订了9月26日出发的跟团游,错开了国庆的人流高峰。

目前,虽然国庆境外长线预订已经收尾,但周边游、境内中短线路和出境短线还在最后冲刺阶段。由于今年黄金周出行高峰集中在假期的前段及中段,从10月3日开始,出发人次和产品价格都有明显回落。游客可以利用10月3日至7日这最后5天假期,通过特卖会、尾单等预定出游产品,既错开高峰,又能实现说走就走。

而对自由行游客来说,由于预订 方便、价格实惠等原因,这部分游客越 来越习惯提前预订景区门票。在某在 线旅游网站上,今年暑期门票预订人次达到数百万,其中用手机预订门票的比例首次突破了90%,移动预订不仅能节省花费,也能免去排队购票的烦恼,逐渐成为趋势。

据悉,双节期间,虽然一票难求,但国内仍有7000多家旅游景区在线推出打折门票,浙江以654个景区景点排名第一,成为全国可以在线预订折扣门票最多的省市。其次是江苏省有509个景区,北京市有475个景区。景区门票在线预订的折扣有多大?统计发现,7折、8折的景区数量相对最多,还有不少景区可以到5折。

## 全国景区首次齐限流

根据《旅游法》的相关规定,今年7月,国家旅游局制定了《景区最大承载量核定导则》,公布31个省区市5A级旅游景区最大承载量。今年"十一"也是国内景区公布最大承载量和实施限流的首个黄金周,北京、四川等多地景区陆续发布黄金周限流通知,甚至有景区发布通知国庆期间不现场售票。

根据多家在线旅游网站的统计, 今年双节旅游,国内热门目的地和城市预计有:北京、上海、杭州、三亚、厦门、南京、昆明、成都、西安、丽江等,游客量最密集的景区预计有:故宫、西湖、鼓浪屿、九寨沟、张家界、上海外滩、华山、中山陵、黄山、广州长隆度假区等,众多景区将超过最大承载量。

为避免景区人满为患,国庆期间, 北京全市A级景区将向社会公布最大 承载量,各个景区在可能达到最大承 载量的情况下,要采取停止售票等限 流措施。此外,四川九寨沟景区管理 局也发布"十一"黄金周及秋季旅游高峰限流和门票预售公告,九寨沟旺季游客最大承载量为每天4.1万人次。 当景区已售门票达到最大承载量时,将停售当日门票,且已售门票不办理

"十一"国内部分景区甚至不现场售票。四川甘孜州稻城亚丁景区管理局近日发出"十一"限流通知,10月1日至7日,稻城亚丁景区门票全部通过网络销售,现场一律不售票,欲前往景区的游客和旅行社务必提前在网上购票。

携程旅行网(以下简称"携程")门票部门负责人方洪峰认为,在"互联网+"时代,我国应该大力实行景区门票在线预约制,这不仅将有力地降低旅游者的成本、刺激旅游消费,也有利于旺季客流管理、确保旅游品质。

## 转战境外 欧洲长线游受青睐

值得注意的是,截至目前的预订情况看,今年无论是跟团游还是自由行, 出境旅游人数都超过国内游。泰国、日本、韩国分别为出境游目的地前3名。 业内人士表示,黄金周期间国内客流巨 大、交通景区拥堵、出行成本上涨、体验 降低导致国民纷纷转战境外。黄金周 旅游注意避免拥堵,不建议再往"高人 气"目的地扎堆,出门图个高兴,人潮汹 涌难得惬意假期。

欧洲游受到双节假期的助推,签证新政策也是其火爆的原因之一。自10月12日起,中国游客在申请申根国家签证时,需要进行指纹采集。不少游客想节约签证办理时间,纷纷将出游计划提前至"十一",导致双节期间欧洲游特别火爆。携程数据显示,英国、瑞士、希腊、俄罗斯等成中国游客"十一"最爱的欧洲国家。

在时间上,今年国人选择欧洲游更青睐出行天数较长的线路,尤其是10天至12天线路成为不少人的首选。而无论在跟团游还是自由行产品上,旅行社都更强调深度、特色,杜绝走马观花。比如某在线旅游网站推出的一条"英国英格兰+苏格兰10日8晚跟团游"线路,安排深入苏格兰腹地《勇敢的心》故事发生地斯特林,并带领游客前往BBC总部参观,让游客体验到别样英伦风情。



九寨沟风景如画(鲁娜 摄)